

## **КОНСТИТУЦИОННЫЙ СТАТУС ВЫСШИХ ОРГАНОВ СУДЕЙСКОГО СООБЩЕСТВА В ЕВРОПЕЙСКИХ СТРАНАХ**

***М. Н. Сармаков***

*Витебский государственный университет имени П. М. Машерова*

Органы судебного сообщества являются дополнительным гарантом независимости судебной власти, с одной стороны, а с другой – средством внутреннего контроля, предотвращающим случаи нарушения законодательства страны служебными лицами указанной ветви власти. Данная задача обеспечивается выполнением ряда функций, возложенных на эти органы законодателем государства. Следует отметить, что нередко наименование органа судебного сообщества, а также и его полномочия закрепляются в конституциях государств. Данный факт, безусловно, является доказательством высокой позиции, которую занимают такие органы в судебной системе демократического государства.

Примером подробного конституционного оформления статуса органа судебного сообщества является Бельгия. Согласно параграфу 2 ст. 151 в данной федерации он именуется Высшим советом правосудия. В параграфе 3 той же статьи закреплены его полномочия, которые предполагают: «выдвижение кандидатов на судебские должности или чиновничьи должности прокуратуры; доступ к должности судьи или чиновника прокуратуры; подготовка судей и чиновников прокуратуры; дача заключений и предложений, касающихся общего функционирования и организации судебного корпуса; общий надзор и содействие использованию средств внутреннего контроля; за исключением любых дисциплинарных и уголовных полномочий: получение и обеспечение движения жалоб, касающихся деятельности судебного корпуса, – проведение расследования деятельности судебного корпуса». Высший совет правосудия в соответствии с параграфом 2 ст. 151 состоит из франкоязычной и голландскоязычной коллегий. Каждая включает равное количество членов и состоит из судей и служащих прокуратуры, избираемых их коллегами, а также иных членов, назначаемых Сенатом большинством в 2/3 поданных голосов. Члены Высшего совета (всего их 44) занимают свой пост 4 года с правом быть переизбранными или назначенными вновь еще на один срок.

Аналогичное положение содержится в ст. 65 Конституции Франции, по которой Высший совет магистратуры делает предложения о назначении судей Кассационного суда, назначении первого председателя Апелляционного суда и назначений председателей судов большой инстанции. Кроме того, Палата в качестве дисциплинарного совета выносит решения в отношении судей. Во Франции, как и в Бельгии, Высший совет также включает две палаты, одна из которых имеет юрисдикцию в отношении судей, вторая – в отношении прокуроров. Палата, компетентная в отношении судей, включает кроме Президента Республики и министра юстиции пять судей и одного прокурора, одного государственного советника, назначаемого Государственным советом, и трех лиц, не входящих ни в состав Парламента, ни в органы судебной власти и назначаемых соответственно Президентом Республики, председателем Национального собрания и председателем Сената (ст. 65). Срок полномочий как избранных, так и назначенных членов составляет 4 года без права повторного переизбрания.

В Конституции Испании содержится информация о Генеральном совете судебной власти (п. 2 ст. 122). В компетенцию данного органа входит «инспектирование и поддержание дисциплинарного режима». Генеральный совет судебной власти состоит из председателя Верховного Суда, который его возглавляет, и 20 членов, назначаемых Королем на 5-летний срок (12 из числа судей и магистратов всех уровней, 4 – по предложению Конгресса депутатов, 4 – по предложению Сената). Следует обратить внимание на тот факт, что претендентами могут быть адвокаты и другие юристы, «чья компетентность общепризнанна», проработавшие не менее 15 лет в своей профессии (п. 3 ст. 122). Предметом дальнейшего исследования по данному вопросу могут быть конституции Болгарии, Польши, Италии и др.